

明年5月市民均可签约家庭医生

个人需付50元年费，可享受许多优惠服务

□记者 林诗舟 通讯员 童峰

昨天，记者从全市契约式家庭医生制服务推进会上获悉，明年5月1日起我市将全面设立新型契约式家庭医生制服务。签约居民在签约年度内需支付年费，但可享受许多的优惠服务。

签约家庭医生年费可用医保余额支付

自2011年我市试点家庭医生制服务以来，至今全市已有签约居民156.9万人，常住人口签约率为20.6%，其中重点人群签约率为63.5%。明年5月1日起推进的这种新型契约式家庭医生制服务，将在现有网格化管理和组团式服务的基础上，向以家庭居民为单位、签约式、个性化健康管理模式转变。

各社区卫生服务中心(乡镇卫生院)重点面向辖区所在地的慢性病人、60岁以上老年人、0-6岁儿童、孕产妇、残疾人等重点人群开展契约式家庭医生制服务。其他人群可以结合家庭医生基本服务规范和基本服务包的内容，根据辖区所在地的社区卫生服务中心(乡镇卫生院)的特点和服务能力，提出服务需求。

原则上每个家庭医生(团队)负责范围不超过1000个居民，家庭医生由合格的全科医生担任。每个签约居民同期自主选择1名家庭医生(团队)与之签约，每个签约周期为1年。

记者了解到，这种契约式家庭医生制服务并不是免费的，签约对象需按签约年度付费。现阶段服务费暂定为人均150元，由医保基金、签约居民和基本公共卫生服务经费三个渠道组成，其中医保基金、签约居民各承担50元。签约居民中的医保参保人员个人账户历年资金有余额的，其个人支付部分可从余额中支取，每年度不超过一次；其他人员个人支付部分由个人承担，其中“三无、五保”、低保对象等困难群体个人承担部分由社会救助资金支付。

居民签约年度内免收一般诊疗费

签约居民在签约的家庭医生处就诊，签约年度内免收一般诊疗费。优先为签约居民免费提供上级医院专家门诊预约、大型仪器设备检查预约及根据病情需要的转诊服务。优先为签约的高血压、糖尿病等慢性病人安排慢性病联合门诊，提供诊疗服务。

对病情稳定、依从性良好且纳入家庭医生签约管理的部分参保人员，在签约基层医疗机构使用

《常用药品范围》内的68种高血压、冠心病、糖尿病治疗药品，一次处方用药量可根据病情需要适当放宽至不超过2个月量。

在签约年度内，医生免费为行动不便且确有需求的老年人提供1次出诊服务；免费为患有高血压、糖尿病等慢性病人提供全程健康管理服务；免费为签约居民每年出具健康诊断报告1次，免费提供15类50项的宁波市基本公共卫生项目服务。



百岁老人慢生活

昨天，在余姚市朗霞街道八字桥，出生于1914年1月的千彩玉老人在家里给儿子补衣服。老人身体健朗，不仅生活能够自理，穿针引线还不费劲。

余姚市现有百岁老人47名，约占宁波市百岁老人总数的30%，位于全市各县(市)区之首。

通讯员 吴大庆 摄

“泥金彩漆”捐赠市特教学校 有兴趣的同学可上传统技艺课

□记者 成良田 通讯员 陈静

曾经颇有名气的“泥金彩漆”非遗传承基地“转手”了。

昨天上午，宁波市啄木鸟园艺发展有限公司传统工艺艺术坊将一批“泥金彩漆”设备与原料，捐赠给宁波市特殊教育中心学校。今后，市特教中心学校将开传统技艺课。

泥金彩漆艺术坊停办后捐出原料设备

泥金彩漆是宁波传统工艺，已列入国家级非物质文化遗产名录。

宁波啄木鸟园艺发展有限公司创办的泥金彩漆传统工艺艺术坊，是省、市两级非物质文化遗产传承基地。艺术坊制作的泥金彩漆作品，曾多次参加省市的工艺美术精品展并获奖。

雕花古式木床、大红屏风、成套的桌椅、金色如意……昨天上午，记者在宁波市特殊教育中心学校看到，几十件泥金彩漆工艺品以及制作设备摆放在

学校教学楼二楼。

记者了解到，市特殊教育中心学校与啄木鸟公司结缘已久，艺术坊成立不久，特教中心的第一批实习生就走进了艺术坊，学习泥金彩漆技艺。经过一段时间的学习和磨合，2011年5月，公司正式和学校的4名学生签订了用工合同。

啄木鸟公司总经理朱建平表示，相信泥金彩漆的传承和发展，会在学校的努力下重现辉煌。

特教学校拟开设泥金彩漆选修课

昨天的捐赠仪式上，“宁波市非物质文化传承基地”的牌子也一并移交给学校。朱建平似乎是“如释重负”，公司的泥金彩漆艺术坊今后将停办，而这项传统工艺“找到了好的归宿”。

确实，非物质文化遗产普遍存在传承的难题。啄木鸟公司的泥金彩漆工艺同样面临诸多困难。

“从成立到现在，完全是在养着，每年费用50多万元，最开始三年投入还要多些。”朱建平坦言，开始是因为个人比较喜欢，但是自己是搞园艺的，对泥金彩漆管理并不擅长，为了让它有更好的发展，决定捐赠这些设备和原料。

啄木鸟泥金彩漆工艺坊成立后，不仅培养了多名非遗传承人，而且在市场化方面也有所探索。朱建平说，他们开发的婚嫁首饰盒和瓷盘，在市场上受到一些消费者的欢迎，有一些企业批量订购。

不过，这些订单仍不足以维持泥金彩漆的运营和开支，近两年，艺术坊的销售额也只有10万元左右。

现在，非遗基地落户市特教中心后，学校又如何传承？学校有关负责人表示，现在刚刚接受捐赠，具体如何运作还需进一步谋划。今后应该会开设泥金彩漆的选修课，让有兴趣的同学学习。

今明我市气温有所回升 明天我市局部有小雨

本报讯(记者 陈胜男) 一眨眼我们已经走到2014年的最后一个双休日了！和昨天相比，今明我市气温有所回升，但受云系增多的影响，这两天的阳光一天比一天少，明天局部地区可能还会落下小雨。

据市气象台预报，今天我市多云夜里转阴，明天阴局部有小雨。今明最高气温约13℃，最低气温5℃。

本周工作日期间我市天气总体平稳，没有明显冷空气影响，气温虽有起伏，但人体并不会非常寒冷的感觉，尤其是在数九寒天里这样的天气还是很舒适的。

舒适归舒适，但晴好天气多带来的影响就是降水少了。据市气象台统计，10月以来我市降水较常年同期偏少五成，随之而来的问题就是水库水位降低、城市火险等级增加，但干燥的又何止这些呢。

人体在冬季常会出现皮肤瘙痒，口角眼角干涩，甚至出现皮肤破裂等身体不适症状。在干燥寒冷的冬季，要缓解这些不适症状，补水尤为重要。

喝水是最直接的方式，除此之外可以涂抹润肤露来给皮肤保湿，同样用餐时多吃一些补水效果较好的蔬菜也能达到补水的效果。

都说冬吃萝卜夏吃姜，萝卜含水量高达93.4%，是冬季补水的佳品。同时，萝卜还有补气的作用。冬季时令蔬菜水果的种类不多，大白菜就是水分含量较高的应季蔬菜之一，此外大白菜中的维生素C在同类蔬菜中属于高含量。豆芽水分含量也高，绿豆芽富含的膳食纤维还可以改善肠道功能，可以帮助去火解油腻。